

思念如磐

■ 李琳

又是一年父亲节。这已经是父亲离开我的第十个年头，也是我度过的第十个没有父亲的父亲节。曾经父亲还在时，父亲节对我来说不过是日历上普通的一天，没有特别的觉察。可如今，每到这个日子，思念便如潮水般汹涌，让我泪流满面。十年了，我没有一天不在思念我的父亲，没有一个季节能让我停止想念他。

父亲走后的前两年，我和爱人的身体都不太好。或许是父亲放心不下，他常常在梦中来看我。奇怪的是，家里其他人都未曾梦到他，只有我，能在梦里与父亲重逢。那些梦里，父亲的笑容依旧温暖，他不言不语，只是静静地看着我，那目光仿佛能抚平我所有的不安。

我的父亲，他既是学校里受人尊敬的校长，也是被岁月刻进时光里的“万能工匠”。我们家中至今还留有他当年的木工工具，刨子与锯条早已锈迹斑斑，却依然留着当年的木香。家中的书架，碗柜还有我的小书桌，都是他亲手丈量、切割、打磨而成。那些木纹里藏着他的专注，每一道榫卯都诉说着无声的爱。

父亲也是一位经验丰富的渔夫。他有各式各样的渔网，每个夏天的黄昏，当我们在河里欢快地游泳时，父亲就会在一边撒网；有时父亲也会顺着河流的方向摆放好渔网。第二天清晨早早地来到河边，收起渔网，网中活蹦乱跳的鱼儿，便是我们家晚餐丰盛的菜肴。

父亲是一位勤劳的设计师和泥瓦工。那时候父母工资不高，为了盖起我们的家，父亲白天在学校教书，夜晚化身泥瓦匠。为了盖起我们的家，父亲和母亲起早贪黑。他们一起搬沙子、运水泥，一砖一瓦，亲手搭建起我们温暖的小窝。

春天的早晨，我总喜欢赖床。父亲就会来到我的床前说：“今天外面好漂亮，太阳好好，还有好多好东西！”我一睁开眼睛，便被他描述的美好所吸引，迫不及待地想要起床去一探究竟。而当我跑到外面，总能发现父亲早已准备好的惊喜：或是一盆刚网回来的河鱼，或是一堆刚摘回来的我爱吃的青菜，有时还有他从前山上采回来种在盆里的草药植株……

逢年过节，家中有“好菜”的时候。父亲还会教我和弟弟做菜，他耐心讲解每一个步骤，油烟氤氲中，藏着最朴实的生活智慧。

如今，十年过去了，父亲的音容笑貌依然深深地刻在我的心里。每到父亲节，思念就像一颗被点燃的火种，在心底熊熊燃烧。虽然父亲已经不在我身边，但父亲给予我的爱，早已融入我的生命，成为我前行的力量，也将被我传递给下一代……

在这个特别的日子里，我想对我的父亲说：爸爸，我好想您，愿您在另一个世界一切安好。

恒砺生辉

■ 张超群

晨光微露，漓江畔的雾气尚未散尽，我踏上了熟悉的跑道，与跑友们并肩奔跑。今日的跑步，与往日相比，多了一份特殊的意义——不仅是个人跑步里程和成绩的历史性突破，更是与千万高考生共同奋斗的日子。这让我深刻体会到，坚持的力量，无论是在跑道上，还是在人生的考场上，都能绽放出璀璨的光芒。

两年前，我踏上跑步之路，起初只是为了强身健体。跑道上的每一步都充满艰辛，汗水湿透衣衫，双腿如灌铅般沉重。但我从未想过放弃，从最初的气喘吁吁只能跑上几百米，到如今能一口气完成7公里，这一路的坚持，让我见证了自己身体的蜕变。跑步不仅增强了我的体质，更磨练了我的意志，让我在面对生活中的困难时，多了一份从容与坚定。

在跑步的过程中，我收获了真挚的友谊。志同道合的跑友们，相互鼓励，相互陪伴。我们一起在晨光熹微中出发，在夕阳西下时归来。每一次的跑步，都是一次心灵的交流，分享生活的点滴，畅谈人生的理想。这些朋友，成为了我跑步路上最温暖的风景，也让我明白了，人生的旅途，有朋友相伴，再长的路也不会孤单。

跑步还让我领略了无数的美景。从小区蜿蜒崎岖的林道，到美丽的漓江江畔，四季变换，风景各异。春日里，林道旁的花朵竞相绽放，芬芳四溢；夏日里，漓江的水面波光粼粼，清风拂面；秋日里，落叶纷飞，为跑道铺上金色的地毯；冬日里，霜花凝结，别有一番静谧之美。这些美景，是坚持跑步给予我的独特馈赠，让我在忙碌的生活中，寻得一方宁静与美好。

今天，当我在跑道上奋力奔跑时，我想到了千千万万正在高考考场上拼搏的学子。他们寒窗苦读十余载，为了梦想全力以赴。这与我在跑步路上的坚持何其相似，都是在为了心中的目标，不畏艰难，勇往直前。我坚信，只要他们坚持不懈，就一定能在高考的战场上取得优异的成绩，实现自己的梦想。

人生之路，充满了挑战与困难，就如同跑步时会遇到的疲惫与伤痛。但只要我们心怀信念，坚持不懈，就一定能够跨越重重障碍，到达成功的彼岸。跑步如此，高考如此，人生亦如此。愿高考生们都能金榜题名，愿我也能将这份坚持的精神融入生活的每一个角落，让良好的锻炼习惯伴随一生，在人生的道路上，跑出属于自己的精彩！

凝红寄远

■ 蒋助发

外婆已经离开很多年，可她煮的红鸡蛋，是岁月里最温情的印记。一颗普通鸡蛋，经她布满皱纹的双手染上朱红，裹上柴火灶的烟火气，便成了游子心中永不褪色的乡愁。

外婆的红鸡蛋，其实就是普通的鸡蛋，经过外婆用特制的颜料染红而成。那煮熟的红鸡蛋不但外表好看，而且蛋白嫩滑，蛋黄香浓，十分好吃，我很喜欢。

小时候，我常和父母一起去外婆家玩。每次我们要回家离开外婆时，外婆总会煮一些红鸡蛋送给我，说是让我带着红鸡蛋，在回家的路上饿了时吃，或者回到家中没事时慢慢吃。我曾问过外婆，为什么要把鸡蛋染红，为什么要给我红鸡蛋吃。外婆说，红鸡蛋寓意着红红火火、好运连连、吉祥如意，吃了她的红鸡蛋平平安安、健健康康、顺利顺利。

那时候，外婆家并不富裕，她居住在一座矮小的泥瓦屋里，家里连一件像样的家具都没有。外婆却很大方，如果家里没有了鸡蛋，她就会去村里，向有鸡蛋的人家购买。记忆中，我每次去外婆家要返回时，外婆都不会忘记做红鸡蛋。外婆会提前忙碌起来，将挑选的新鲜鸡蛋，用特制的红染料，小心翼翼地给它们上好色，然后用小火慢慢地将其煮熟……那认真、专注的模样，俨然一个做红鸡蛋的专家。

记得那时，我总会迫不及待地守在锅边，眼巴巴地等着红鸡蛋出锅。外婆总是笑眯眯地看着我，笑嘻嘻地叫我莫着急，说什么“心急吃不了红鸡蛋”。那一幕幕温馨的画面，如今想来仍然历历在目。

外婆把她对我的爱和祝福，都融入了她的红鸡蛋中。每当吃到她做的红鸡蛋，我心中感到满满的幸福。

总以为来日方长，然而，岁月匆匆，我深爱的外婆，在一个飘雪的冬日，永远地离开了我。外婆终年八十三岁。

外婆走了，我再也无法品尝到她亲手制作的红鸡蛋了！

外婆走时，我才十多岁，转眼许多年过去了，许多事情都随着时间的流逝而淡忘了，但她做的红鸡蛋却永远地留在了我的记忆深处，她那朴素而真挚的爱却让我永远难忘。

思念最绵长，深爱的外婆，您在天堂还好吗？我，想您了！